

中国文化报华东专刊编辑部 编辑 主编 张良仁 新闻热线:(021)63532575 传真:(021)63170293 E-mail:hdxw021@163.com  
刊头题字:上海市文化广播影视管理局党委书记 陈燮君 华东专刊编辑部:上海市黄陂南路700号D座508室 邮编:200025



苏州科技文化艺术中心

当前，国际金融危机的阴霾远没有完全散去，世界经济包括中国经济受到的严重影响一时难以消除。在这样的情况下，上至各区政府下至各地企业，都在寻求各种路径和经济增长点，试图早日走出低谷，实现经济的复苏和新发展。于是，人们不约而同地想到了曾经发生在经济危机时期文化产业崛起的3个“神话”：

1929年，美国爆发了史称大萧条的经济危机。几年间，数千家银行倒闭，数万家企业破产，失业人数倍增。然而，正是这一时期，美国电影业逆流而上，电影生产空前繁荣，电影票房一路飙升，电影公司迅速壮大，电影明星红遍全球，电影产业获利巨大，创造了电影繁荣发展的神话。

上世纪90年代，日本进入了史称“失去的十年”的经济低迷时期。而正是在这个时期，日本动漫形成了从创作到图书出版到影视传播直至后续衍生产品开发相衔接的产业链。至2003年，世界动漫市场总规模为2万亿美元，而日本所占的市场份额竟高达65%，成为名副其实的世界“动漫王国”。

1997年亚洲金融危机爆发后，韩国经济遭受重创，一度深陷其中难以自拔。此后不久，韩国政府以网络游戏业为突破口，采取一系列重大举措，创造了韩国游戏产业立足本土的海外扩张神话。从2000年起，网络游戏业年均增长率一直保持在36.9%左右，2002年韩国企业在亚太地区网络游戏市场份额占份额达54%，2007年韩国游戏产业出口额达7.81亿美元。

这3个“神话”都发生于经济危机时期，又都同属文化产业领域。这很容易让人们得出一个结论：经济危机之时，正是文化产业兴起之日。更有人总结出文化发展的反经济周期特点。

那么，这个结论对不对呢？我认为，既对又不对。说对，是因为在经济危机背景下，物质生产出现明显衰退，给以知识、创意为优势的文化产业带来了机会和空间，同时由于失业人员的增加和社会压力的增大，精神消费需求和时间大大增多，无疑给文化产业的发展带来更多的机会。说不对，是因为经济危机与文化产业的发展机会没有必然的联系，更不是绝对的对应关系，许多国家和地区也都发生过经济危机，却并没有出现类似的“神话”。

纵观美国电影业、日本动漫

业、韩国游戏业的发展轨迹，我们不难发现这样一个共同的特征和原因，就是政府在扮演了重要的“助产士”角色：

一、制定国家战略和发展计划。在经济大萧条时期，美国政府在大力恢复经济的同时，制定了一系列发展文化产业的计划。在经济低谷中，日本政府实施了全球文化输出战略，将动漫产业确定为国家第二位主要产业。韩国政府则在亚洲金融危机爆发后，正式提出了“文化立国”战略，制定并启动了《21世纪韩国网络发展计划》，将发展网络游戏业提升到国策的高度。

二、善于利用各种机会、资源和力量。一是利用技术进步的有利时机。美国利用刚刚诞生的有声电影和彩色电影技术刺激了电影产业的飞速发展。日本动漫、韩国游戏依靠电脑技术、数字技术等最新科技成果得以发展。二是利用各类文化内容资源。美国电影用“英雄横空出世”和“爱情甜蜜浪漫”的故事打动了寻找繁荣和梦想的观众。日本动漫凭借出色的故事，让青少年甚至中老年观众沉醉其中。韩国游戏以其娱乐性、刺激性，让爱好者欲罢不能。三是利用财团优势。美国电影能够产生爆发式增长的一个重要原因，是华尔街两大金融集团掌握了派拉蒙等八大公司的大部分控制权，竞相以巨款投拍大片，找到了一条好莱坞特色的“大片之路”。

三、为文化企业提供各种服务。日本经济产业省、文化厅等部门和动漫业界每年都对动漫产业进行深入研究，向企业和民间个体创作界提供准确的市场信息，引导其发展方向。韩国政府除了出资为文化产业在国内外设立服务中心和主办各类展示会外，还为游戏产业发展提供资金支持，在每年的政府财政预算中，支持文化产业的预算都超过1%。

四、在推介宣传、整合资源等方面给予帮助。韩国文化观光部文化产业局局长李普京有一句名言：如果一个国家不能创造出自己的文化内容而使本国的内容资源不足的话，将遭遇严重的文化独立危机。日本前首相小泉纯一郎在施政演讲中，亲自推荐宫崎骏的动画片《千与千寻》。前不久，日本外相到中国访问，首先来到日本设在北京的动漫中心，为日本动画造势宣传。美国政府在文化产业组织结构调整中，支持小规模的电影公司经过整合与兼

## “神话”是怎样创造的？

### ——浅谈经济危机时期文化产业的发展

江苏省委宣传部常务副部长、省文化厅厅长 章剑华

并，向集团化发展。

经验表明，一个产业在发展之初，都需要政府的介入和推动。我国文化产业的发展起步晚，政府的介入和推动尤为重要。政府必须通过政策引导来带动全社会关注和兴办文化企业，为文化产业的发展营造良好环境。

一是把文化产业发展列入国家和地区发展战略。借鉴韩国、日本等国家发展文化产业的成功经验，在国家层面确立“文化立国战略”，在地区层面制定文化产业长远规划，并列入经济社会发展总体规划，进一步明确文化建设的总体目标和发展思路，予以强有力的支持和政策引导。

二是推动文化资源整合。一是利用技术进步的有利时机。美国利用刚刚诞生的有声电影和彩色电影技术刺激了电影产业的飞速发展。日本动漫、韩国游戏依靠电脑技术、数字技术等最新科技成果得以发展。二是利用各类文化内容资源。美国电影用“英雄横空出世”和“爱情甜蜜浪漫”的故事打动了寻找繁荣和梦想的观众。日本动漫凭借出色的故事，让青少年甚至中老年观众沉醉其中。韩国游戏以其娱乐性、刺激性，让爱好者欲罢不能。三是利用财团优势。美国电影能够产生爆发式增长的一个重要原因，是华尔街两大金融集团掌握了派拉蒙等八大公司的大部分控制权，竞相以巨款投拍大片，找到了一条好莱坞特色的“大片之路”。

三是培育新型市场主体。企业是市场的主体。要抓住这一关键，解决长期以来国有文化单位游离于文化市场之外的突出问题，建立起完善的文化市场体系。一是推进国有经营性文化事业单位转企改制。出版发行、电影制片

发行放映、歌舞杂技曲艺等市场发育比较成熟的国有文化单位和院团要尽快实施转企改制；推进党报党刊发行体制和电台电视台制播分离改革；鼓励民营企业在政策许可范围内通过产权交易、共同投资、联合开发等途径参与国有文化单位改革。

二是加快国有文化企业公司制改造。按照现代企业制度的要求，加快国有文化企业的公司制改造，完善法人治理结构。推进产权制度改革，实行投资主体多元化，使文化企业真正成为自主经营、自我约束、自我发展的市场主体。加快大型国有文化企业的股份制改造，尽快推出一批主业突出，核心竞争力强的上市公司。三是大力培育文化产业战略投资者。充分发挥国有文化资本的控制力、影响力和带动力，运用市场机制，以资本为纽带，重点培育和发展一批跨地区、跨媒体、跨所有制的大型文化企业和企业集团，使之成为文化产业的主导力量和文化产业的战略投资者。鼓励和支持国有文化企业开发市场占有率高的原创性产品，打造具有核心竞争力的知名文化品牌。四是鼓励非公有资本进入文化产业。认真落实《国务院关于非公有资本进入文化产业的若干决定》，创造良好的政策环境和平等竞争机会，支持非公有资本进入政策许可的文化产业领域，充分调动民营企业家投资文化产业的积极性，培育一批大型民营文化企业，形成以公有制为主体、多种所有制共同发展文化产业格局。

四是构建服务平台。政府是发展文化产业环境建设的主体。要适应市场经济要求，加快转变政府职能，真正解决好“越位、缺位、错位”问题，为文化产业发展营造良好的社会环境和政策环境。政府文化主管部门要着力抓好4个平台的建设：1.政策平台。在深入企业调查研究的基础上，制定和完善鼓励文化产业发展的优惠政策，在市场准入、财政税收、土地使用、劳动保障、贷款融资等方面，加大对文化企业的扶持力度，引导社会资本投资文化产业，引导前端经营管理人员向文化产业领域集中。2.信息平台。整合已有的国家相关部委的网络资源，建成覆盖全国的国家文化产业网，在文化企业与文化市场、文化产业研究专家和政府之间搭建起一个信息交流、激发创意与版权交易的平台。3.博览交易会平台。国家相关部门要精心组织办好深圳文化产业博览交易会和北京国际文化创意产业博览会，在展示全国文化产业最新成果、了解世界文化产业最新态势的同时，洽谈引进国外重大项目。4.人才培养平台。高等院校要适应文化发展的新需求，开展文化产业经营管理、中介经纪服务、创意人才的培养，尤其是重点培养一批既懂文化艺术，又掌握高新技术的复合型人才。

历史不会重复，却有惊人的相似。这次金融危机对于我国文化产业的发展也许是一次难得的机遇。

我说“也许”，是因为金融危机绝不是必然和绝对的机遇，抓住了就是机遇，抓不住就不是机遇。抓住机遇，不光是个眼力问题，更是真抓实干的问题。关键是要审时度势，找准突破口，扎实实地采取有力措施，把文化产业真正搞上去。



## 话剧《万世根本》献礼国庆

本报讯（驻安徽记者李伟）

为纪念建党88周年、庆祝新中国成立60周年，安徽省话剧院排演的话剧《万世根本》6月28日晚在新落成的合肥大剧院举行专场演出。

《万世根本》是安徽省委宣传部、省文化厅重点扶持打造的文艺项目，是安徽省庆祝新中国成立60周年的献礼之作。该剧以上世纪70年代末，凤阳小岗村农民

敢为人先，实行家庭联产承包责任制为历史背景，揭示我国农村改革的历史必然性，反映中国农民推动社会发展、主宰自己命运的魄力与智慧，歌颂中国共产党尊重人民群众首创精神、顺应时代发展潮流的伟大品格。当十八条汉子冒着风险

在大包干协议上摁下手印时，当党的代表——田专员喊出“拿老百姓当回事”时……人们的心灵受到震撼，不由想起那段惊心动魄而又春潮涌动的改革岁月。观众眼含热泪，报以热烈掌声，场内气氛达到高潮。



安徽省委副书记王金山、省长王三运、省军区司令员王明方，省委常委、宣传部部长臧世凯等亲切接见演职员，祝贺演出圆满成功。

## 舟山青少年管乐团奏响浙江音乐厅

本报讯（驻浙江记者苏唯谦）

7月15日晚，一支由81名海边渔家儿女组成的舟山青少年管乐团，带着海洋的气息和勃勃生机，登上了浙江音乐厅舞台。尽管孩子们还稚嫩，但水平却毫不含糊，他们尽情演绎了《红旗颂》、《越过海洋的握手》、《我和我的祖国》、《天堂与地狱序曲》、《长号在前》、《雷电波尔卡》、《北京喜讯传边寨》等风格迥异的中外名曲，流畅和谐的管乐在音乐厅里优美雄壮地流淌着，观众热烈的掌声一次次地响起。

舟山市群众艺术馆馆长杨翎说，舟山青少年管乐团能到省城杭州的音乐殿堂来展示，是对我们中小学乐手们的另一场中考，很不容易。他告诉记者，舟山市向来重视青少年的艺术综合素质培养，成立



舟山青少年管乐团的乐手们在演奏。 王健华 摄

## 2009上海艺博会将推出“艺术玩具概念”

本报讯 亚洲著名的艺术品交易盛会——2009（第十三届）上海艺术博览会，将于9月9日至13日在世贸商城展开绚丽画卷。

在本届上海艺博会上，来自四川的画廊——艺术琅琴，将向大众推出一个全新的艺术品消费新概念——“艺术玩具概念”。

和传统玩具不同的是，“艺术玩具”更多地融入艺术创作元素。通过天马行空的自由创作，原本单一的玩具造型被赋予了新的概念，以及新的丰富想象，并被纳入到不同的风格和思想流派中。它们可能长相、神情与当下的审美情趣大相径庭，而你却会在这个充满个性的

身躯里找到与你形似又神似的内涵，获得极大的快乐和满足。

艺术琅琴画廊的负责人在谈到“艺术玩具概念”时表示，一个玩具就是一个童年梦想。从当年物质匮乏时代的陀螺、铁环、画片，到后来的毛绒熊、变形金刚、电动小汽车……而在今天，玩具已远不仅是孩子们童年的知己，很多成年人对玩具的迷恋甚至比儿童更有过之而无不及。当成人益智类玩具、卡通玩具和仿真玩具唤醒成人与生俱来的玩具情结时，人们发现与众不同的“艺术玩具”正以其独一无二的感染力影响他们的玩具观。

（张伟）

## 常州恐龙园

施大畏

全面展开。

56个民族在中国的文明发展过程中，留下了其特有的历史文化遗存、民俗民风、传说故事、优秀建筑、英雄人物等等，这是中华民族的历史文化记忆，是弥足珍贵的文化资源。

而各民族之间和谐相处、友好融合的佳话，体现了民族大家庭的巨大凝聚力，这种凝聚力在现在大力构建和谐社会的进程中显得意义重大。实施56个民族风采录创作项目，在世博会期间集体亮相，将有着巨大的社会、历史、文化意义。

整合文化资源，净化市场环境

上海现有各类美术展览场馆近30家。其中，国有美术馆展览馆有13家，包括市级展览场馆3家，区（县）政府投资兴建的美术馆10家，社会资金兴办的民间美术馆10余家，在满足人民群众日益增长的物质文化和审美需求、推进

社会主义精神文明建设，提高整体国民文化素质等方面发挥了重要作用。

围绕承办“第十一届全国美展中国画作品展”，上海已经组织了9个重点美术馆发挥各自的优势，有目的地策划各种类型、不同规模的中国画展览，充分展示中国画的魅力，以此与主展馆形成相呼应的规模效应。展览内容包括“新中国工业题材优秀美术作品文献展”“上海青年中国画作品展”等。

另外，对于其他的美术馆、各个创意园区的艺术展览以及画廊，我们在加强监管力度的同时，也将适时地提供帮助和扶持。

借着世博会的东风，通过各项艺术活动，整合各方资源，丰富和充实广大人民群众的文化生活，引导和提高他们的审美情趣，并进一步规范和理顺市场秩序，形成健康良好的艺术市场环境。

## 展示人类文明成果 搭建艺术交流的大平台

引进和举办海内外有学术质量、有影响力的艺术展览，形成艺术交流的大平台，并以此促进上海的艺术事业发展，世博会为我们提供了难得的机会。

世博会是面向世界的盛会。为此，在世博会前后，我们将组织策划一系列大型艺术展览，以突出上海作为国际化大都市，其文化生活的多样性和包容性。

世博期间的大型展览除了“上海历史文脉”“和谐大家庭——56个民族风采录”之外，还将组织全国知名书画家以国画的形式描绘参加世博会的各个国家的风土人情，举办“彩绘联合国——中国画家看世界”展览。另外，还将展出“国家重大历史题材美术创作工程”优秀作品，以及“上海双年展”。

“上海双年展”已经形成了自己的品牌，在海内外具有一定的影响。2010年的双年展在延续以往开放性和当代性的同时，将探索新的办展模式和运作方式，并形成可持续的办展新机制，使得双年展这个品牌更加具有国际性和竞争力。

在组织好各个主要美术馆的展览的同时，我们也非常重视发挥本市各个创意园区的艺术会展、交流作用。作为新兴的艺术产业，创意园区不仅在艺术市场上的作用越来越明显，而且由于其特殊的身份，在中外艺术交流中的作用也越来越大，特别是像莫干山路50号、田子坊以及杨浦浦路500号等一些重要的创意园区，在世博会期间，我们将帮助和扶持他们策划和组织各类艺术交流展，坚持正确的艺术导向，为保持良好的市场秩序打好基础。

今明两年是美术创作的大年，我们的艺术家要遵循艺术规律，认真落实“三贴近”要求，走出画室，深入实际、深入生活、深入群众，到改革开放第一线、经济建设最前沿、社会生活最基层，反映人民群众的真实愿望，提升人民群众的审美水平，用作品回报社会、服务人民。我们要善于继承借鉴，勇于探索创新，创造出具有中国特色、中国风格、中国气派的美术精品。继承传统艺术精神，融合国际化元素，熔铸个人风格，使我们的美术更好地保持民族性、体现时代性、富于原创性。

## 上海美术事业面临新机遇

施大畏

新的姿态活跃在中国美术舞台上，涌现了一大批在全国有较大影响的老中青画家和令人瞩目的优秀作品，形成了丰富多彩、充满活力的发展势头。

海纳百川、勇于创新，成为上海美术创作的基调。多元化的发展不仅在社会责任和历史使命方面加重了美术的内涵和分量，也在美术本体方面挖掘颇深。不管是继承传统、推陈出新，还是尝试新材料、新技术、新样式，上海美术家在美术的当代性、国际性以及原创性方面成绩卓著。

今明两年的创作时间紧、任务重，是机遇，也是挑战。我们将精心组织，认真搭建平台，为推动艺术原创、激发画家热情、凝聚创作力量、培养优秀人才做好扎实的服务，尤其要抓好两个重大的组合创作项目。

1. 上海历史文脉 2010年的世博会是一个向世界展示中国、上海形象的大好时机。而上海的历史风貌、城市文化、城市精神，值得我们研究梳理、创造深化，并激励我们勇于开拓，积极探索。

由市委宣传部领导，市文广局、市文联主办的大型美术创作活动“上海历史文脉”美术创作项目